
 

Ζώντας υπό τη 

σκιά του 

φανατισμού 

Ο φανατισμός μετράει ήδη εκατοντάδες χρόνια ζωής και δεν φαίνεται να θέλει να 

εγκαταλείψει σύντομα. Είναι εξάλλου τόσο ελκυστικός, που ολόκληρες στρατιές 

ανθρώπων τον έχουν ακολουθήσει, τον ακολουθούν και θα συνεχίσουν ατάραχοι να τον 

ακολουθούν... Είναι πολλοί ρόλοι που μπορεί να υποδυθεί σήμερα, άλλοι τόσοι είναι 

όμως και οι λόγοι που τον γιγαντώνουν. 

Ας αναφερθούμε αρχικά στον θρησκευτικό και πολιτικό φανατισμό. Ο 

θρησκευτικός φονταμενταλισμός έχει δώσει το στίγμα του στη σύγχρονη εποχή, αφού 

παρατηρούνται τρομοκρατικές επιθέσεις, αυτοπυρπολήσεις και αποκεφαλισμοί στο 

όνομα μιας υποτιθέμενης ειρηνικής, φιλήσυχης θρησκείας. Εξίσου έντονος είναι και ο 

πολιτικός φανατισμός καθώς βλέπουμε και ακούμε στις ειδήσεις για πραξικοπήματα σε 

ευάλωτες στρατιωτικά χώρες, για ανάληψη εξουσίας από άτομα που οραματίζονται 

δικτατορικά, ολοκληρωτικά καθεστώτα και δε διστάζουν να φιμώσουν την ελευθερία 

του λόγου του λαού για να το πετύχουν. 

Υπάρχουν κι άλλες μορφές φανατισμού που μόνο αθώες δεν είναι. Ιδιαίτερα 

συχνός είναι ο ποδοσφαιρικός φανατισμός που μπορεί να φτάσει στα όρια της έντονης 

λεκτικής επίθεσης, αλλά και της σωματικής, και να καταλήξει ακόμα και σε θάνατο, 

όπως έχει συμβεί στα μεγάλα στάδια με χημικά και πυροβολισμούς. Από την άλλη, ο 

καλλιτεχνικός φανατισμός είναι πιο ύπουλος, προωθείται μεν απροκάλυπτα μέσω των 

Μ.Μ.Ε. και κυρίως του διαδικτύου και των διαφημίσεων, και εξαναγκάζει το κοινό σε 

μαζοποίηση και ομογενοποίηση. 

Η οικονομική κρίση και η παγκοσμιοποίηση είναι μερικοί μόνο από τους λόγους 

που   γιγαντώνουν   σήμερα   τον    φανατισμό.    Ειδικότερα,    η    οικονομική δυσπραγία 

γεμίζουν με φόβο, αμφιβολία και καχυποψία τους ανθρώπους και παράλληλα με την 

τρομοκρατία που σπέρνουν οι κυβερνήσεις. τους κάνουν να πιστεύουν πως οφείλουν 

να αντιμετωπίσουν έναν εξωτερικό, φανταστικό εχθρό. Ο εχθρός αυτός, στην 



προκειμένη περίπτωση, μπορεί να είναι ο ξένος, ο μη γηγενής, από τον οποίο 

πιστεύουμε πως απειλούμαστε εθνικά στην παγκοσμιοποιημένη κοινωνία μας. Έτσι, 

σταδιακά καλλιεργείται ο φανατισμός και σπέρνει τη διχόνοια παντού. 

 

Πολύ σημαντικό όμως για την υιοθέτηση φανατικών ιδεολογιών είναι το 

έλλειμμα παιδείας. Ένας άνθρωπος που δε διαβάζει, δε γνωρίζει πολλά πέρα από το 

στενό τετράγωνο της οικίας, της πόλης, της χώρας του, είναι πιο εύκολο να καθοδηγηθεί 

από την προπαγάνδα και από αυτοαποκαλούμενους Μεσσίες, που θα λυτρώσουν τον 

κόσμο. Επίσης, παρατηρούμε σήμερα το εξής παράδοξο. Πολλές καχύποπτες, γεμάτες 

μίσος θεωρίες καλλιεργούνται σήμερα κατά κύριο λόγο μέσω του διαδικτύου, του 

πολυπόθητου αυτού δημοκρατικού μέσου. Φαίνεται πως οι παντός τύπου φανατικοί δεν 

δυσκολεύονται καθόλου πλέον να βρουν νέα θηράματα... 

Για να ανακεφαλαιώσω, ο φανατισμός είναι το μικρόβιο εκείνο για το οποίο 

δυστυχώς εμβόλιο δεν έχουμε καταφέρει να βρούμε ακόμα. Μάλλον δεν θα βρούμε 

ποτέ… Πάντα θα ζούμε σε έναν κόσμο όπου θα υπάρχει ο «καλός» και ο «κακός» ή 

«εμείς» και οι «άλλοι». Η ζωώδης πλευρά μας δεν μας επιτρέπει να καταλάβουμε πως 

ίσως το πρόβλημα δεν το έχουν οι άλλοι αλλά εμείς οι ίδιοι! 
 

 

 


